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 تحليل التغاير
Analysis of Co_Variance 

 مقدمــة
يجمѧѧع بѧѧين ، فهѧѧو  )وصѧѧفية، وآميѧѧة( أثѧѧر متغيѧѧرات مختلفѧѧة النوعيѧѧة  تحليѧѧلدراسѧѧة ب رتحليѧѧل التغѧѧاييهѧѧتم  

 :فيما يلي الفرق بين آل تحليل، وتحليل الانحدار وتحليل التباين: تحليلين هما
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 تحليل التباين 
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حدارتحليل الان  

 

Quantitative 
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Analysis of 
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 تحليل التغاير 

 

والغѧѧرض مѧѧن هѧѧذا التحليѧѧل فѧѧي مجѧѧال تصѧѧميم وتحليѧѧل التجѧѧارب، هѧѧو دراسѧѧة، وتحليѧѧل أثѧѧر المعالجѧѧات بعѧѧد   

  مѧن  ن ، وقيسѧت الاسѧتجابة       فإذا نفذت التجربة وفقا لتصميم معѧي      استبعاد أثر المتغير المستقل الكمي،      

  من ناحية أخرى مثل الظواهر التي يصѧعب علѧى الباحѧث الѧتحكم                Covariatesناحية ومتغيرات مستقلة    
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اسѧتخدام تحليѧل تحليѧل     ، يجѧب عليѧه   فيهѧا، ويرغѧب الباحѧث فѧي الѧتخلص مѧن تأثيرهѧا علѧى الاسѧتجابة          

عѧن دراسѧة أثѧر برنѧامج معѧين للتغذيѧة علѧى              ، ومثال علѧى ذلѧك       لعزل التأثيرات غير المرغوب فيها    التغاير  

أن الزيادة فѧي وزن الجسѧم تتѧأثر بѧوزن الجسѧم نفسѧه،            قبل التجربة    الزيادة في وزن الجسم، فمن المعلوم     

إذا لѧم يسѧتخدم     ، و لابѧد مѧن فصѧل أثѧر الѧوزن علѧى الزيѧادة             ولدراسة تأثير البرنامج على الزيادة في الوزن        

، تكون النتيجة هو زيѧادة الخطѧأ التجريبѧي ويصѧبح مѧن الصѧعب        التباين، وتم استخدام تحليل   تحليل التغاير 

  .اآتشاف الأثر الحقيقي للمعالجات

y

 

 نموذج تحليل التغاير وافتراضاته في حالة التصميم تام التعشية 
 

للوحѧدة  المشѧاهدة  يمѧة  ، وهѧي ق ، وقيسѧت الاسѧتجابة   التعشѧية  التام لتصميم لإذا تم إجراء تجربة وفقا 

المتغيѧر  عبر عن قيمѧة     ت، و آما قيس أيضا المشاهدة     ،   التي استلمت المعالجة رقم      بية رقم   التجري

 . التي استلمت المعالجة رقم المستقل للوحدة التجريبية رقم 
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ij   :يمكن التعبير عنه بنموذج رياضي خطي يأخذ الصورة التالية فإن التغير في الاستجابة

 (1)  

 
 :حيث أن  

 µ:  أثر المعالجة رقم  :                          متوسط عام i

 :β  regression، ويطلѧق عليѧه أحيانѧا بمعامѧل الانحѧدار      أثѧر المتغيѧر المسѧتقل علѧى المتغيѧر       

coefficientأو الميل slop . 
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:  هو الخطأ العشوائي ، ويفترض أن :
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 :ويستند على الافتراضات التالية، التعشية هو نموذج خطي للتصميم تام (1)والنموذج 

 
١-

 . مجموع تأثيرات المعالجات يساوي صفر
0

1
=∑

=

t

i iτ

x,
 .لمعالجات، وهي مستقلة عن ا تقاس بدون خطأfixedقيم المتغير المستقل محددة وثابتة -٢ 

y  . خطيةأن العلاقة بين -٣ 
 .  متساوية لكل المعالجاتβأن معامل الانحدار-٤ 

بѧѧين المعالجѧѧات علاقѧѧة آѧѧان هنѧѧاك ه إذا ، لأنѧѧايرمѧѧن أهѧѧم الافتراضѧѧات فѧѧي تحليѧѧل التغѧѧ  ) ٢(الافتѧѧراض رقѧѧم  

 . آخرفي شكل ) ١(، ويعاد صياغة النموذج .  من معالجة لأخرىβوالمتغير المستقل لاختلفت

 :  ومن الافتراضات السابقة، يمكن استنتاج الآتي 

   

                            

   

  في حالة تساوي التكراراتتحليل التغاير آتعديل لتحليل التباين
 :ات التاليةفي هذه الحالة يتم إتباع الخطو 

   (XY, X , Y) لكل من المربعات حساب مجموع: الخطوة الأولى

 مجموع الكليالمجموع المربعات  

 Yمجموع مربعات آلي خاص بـ -١
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   Xمجموع مربعات آلي خاص بـ -٢
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 XYص بـخاحاصل ضرب مجموع  -٢

 

 مجموع مربعات المعالجات  

  Yمجموع مربعات المعالجات الخاص بـ -١
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  XYخاص بـحاصل ضرب مجموع  -٣
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 مجموع مربعات الأخطاء

 Yخاص بـالأخطاء المجموع مربعات  -١

                  

  Xمجموع مربعات الأخطاء الخاص بـ -٢      

                    

 XYـحاصل ضرب خاص بـمجموع -٣

                                               

 :تلخيص النتائج في جدول مكون من جزئين يسمى بجدول تحليل التغاير وهو : الخطوة الثانية 

 جدول تحليل التغاير

XY X Y df S.O.V 

   (t-1) Treatment 

   t(r-1) Error 

   tr-1 Total 

F Adj. MS Adj. SS Adj. df  

Adj.MST Adj.SST t-1 Treatment 

Adj.MSE Adj.SSE t(r-1)-1 Error 

F*=Adj.MST/Adj.MSE 

 Adj.SSTo tr-2 Total 
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 :علي النحو التالي المعدلة  ودرجات الحرية المجاميع حسابتميو

Adj. SSTo 

 Adj. SSE 

 Adj. SST 

  

 الكلѧي بسѧبب تقѧدير    أنه تم حذف درجة حرية واحدة لكل مѧن الخطѧأ التجريبѧي ومجمѧوع المربعѧات          يلاحظ  و 

عѧѧѧѧѧѧѧѧن مجمѧѧѧѧѧѧѧѧوع مربعѧѧѧѧѧѧѧѧات الانحѧѧѧѧѧѧѧѧدار فѧѧѧѧѧѧѧѧي          ، آمѧѧѧѧѧѧѧѧا يعبѧѧѧѧѧѧѧѧر βمعامѧѧѧѧѧѧѧѧل الانحѧѧѧѧѧѧѧѧدار  

ijijالنمѧوذج  Xxijy εβµ ++= − معرفѧѧة مجمѧوع المربعѧѧات  ، وهѧو مѧѧا تѧم اسѧѧتبعاد حتѧي يمكѧن     )..(

  : يعزي إلي المعالجاتالذي 

  

 الاستدلال الإحصائي
 اختبارات الفروض  -:أولا 

 :هي هذا التحليل الفروض التي يمكن اختبارها في  

21)1(,
2

.. −=−−=−= trtr
xx

xy
yy dfAdjS

S
SSSToAdj

1)1(,
2

.. −−=−= rt
xx

xy
yy dfAdjE

E
ESSEAdj

1.,... −=−= tdfAdjSSEAdjSSToAdjSSTAdj

xxSxyS2



 محمود الدريني/                                                إعداد د تحليل التغاير                                                                                  

٧

 حيѧث يأخѧذ الفѧرض     وهو ما يهم الباحث في هذا التحليѧل،         ،اختبار فرض تساوي آثار المعالجات    -١ 

 :تاليةالعدم والبديل الصورة ال

 

 :وإحصائية الاختبار المستخدمة في الاختبار هي 

  

 :، حيث يأخذ الفرض العدم والبديل الصورة التاليةاختبار فرض حول معامل الانحدار-٢ 

  
 

 : هيوإحصائية الاختبار المستخدمة في الاختبار  

 
   

 . تقدير فترات الثقة-:ثانيا 

لتقѧѧدير فتѧѧرة ثقѧѧة لمتوسѧѧط المعالجѧѧة أو الفѧѧرق بѧѧين الوسѧѧطين يجѧѧب أولا إيجѧѧاد الوسѧѧط الحسѧѧابي    

   :المعدل، وهو
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 متوسط ويكون هذا التقدير غير متحيز لل 

 
 :ا أن الخطأ القياسي للمتوسط المعدل هوآم 

 
i :  هيفترة ثقة لمتوسط المعالجة -١ 

 2
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 :فترة ثقة للفرق بين متوسطي معالجتين هما-٢ 

 

 
  

 تطبيـــق
، حيث تم استخدام  وفقا لتصميم تام التعشية، بخصوص برنامج لزيادة وزن الجسمةفيما يلي بيانات تجرب 

 أشѧخاص، وبعѧد   5 طرق  للتغذية ، وقبل تنفيذ البرنامج تم قياس الأوزان، حيث جربت آل طريقة علѧى   3
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 :تنفيذ البرنامج تم تسجيل الزيادة في الوزن وآانت البيانات آالتالي

  التغذيةطرق

(1) (2) (3) 
 

 الزيادة في

 الوزن

 الوزن

 قبل 

الزيادة في 

 الوزن

 الوزن

 قبل

الزيادة في 

 الوزن

 الوزن

 قبل

1 10.4 47.84 14.0 55.00 11.5 57.00 

2 10.0 44.00 15.0 62.1 12.3 56.58 

3 12.5 57.5.0 17.6 80.96 10.8 49.68 

4 13.3 61.18 13.0 51.98 10.5 48.30 

5 9.7 44.62 15.7 72.22 9.5 43.70 

 والمطلوب

 .تكوين جدول تحليل تباين معدل -١

 بعد استبعاد أثر الوزن هل يوجد فرق معنوي بين آثار الطرق؟ -٢

 .اختبر معنوية معامل الانحدار -٣

 .  للفرق بين متوسط الطريقة الأولي والثانية%95قدر فترة ثقة  -٤

 الحـــل
  التغايرتكوين جدول تحليل -١ 

  xy , x , y تكوين جدول لحساب مجموع المربعات لكل من -:أولا
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 y x xy   

10.4 47.84 497.536

10.0 44.00 440.000

12.5 57.5.0 718.750

13.3 61.18 813.694

T1 

9.7 44.62 432.814

  sum 
55.9 255.14 

14.0 55.00 770.000

15.0 62.10 931.500

17.6 80.96 1424.896

13.0 51.98 675.740

T2 

15.7 72.22 1133.854

  Sum 
75.3 322.26 

11.5 57.00 655.500

12.3 56.58 695.934

10.8 49.68 536.544

10.5 48.30 507.150

T3 

9.5 43.70 415.150

  Sum 
54.6 255.26 

.1Y .1X

.2Y .2X

.3Y .3X
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 حساب المجاميع المعدلة-٢ 

 

  المعدلتكوين الجدول-٣ 

  

66.2622.5488.80 =−=−= yyyyyy TSE
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XY X Y df S.O.V 

179.26 600.17 54.22 2 Treatment 

155.92 957.73 26.66 12 Error 

335.18 1557.9 80.88 14 Total 

F Adj. MS Adj. SS Adj. df  

3.747 7.494 2 Treatment 

0.116 1.276 11 Error 

F*=32.302 

 8.770 13 Total 
 

   

 


